

PROTOCOLUL
Comisiei Mixte moldo-române în domeniul transportului rutier

12-13 martie 2024

or. Chișinău

În conformitate cu prevederile Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României în domeniul transporturilor rutiere, semnat la București la data de 28 octombrie 1992, în perioada 12-13 martie 2024, la Chișinău, s-au desfășurat lucrările Comisiei Mixte moldo-române în domeniul transportului rutier internațional de mărfuri și persoane.

Componența celor două delegații este prezentată în anexă.

După un cordial schimb de saluturi, cele două Părți au convenit de comun acord următoarea ordine de zi:

1. Schimb de informații și date statistice asupra evoluției schimburilor comerciale și a transportului rutier între Republica Moldova și România;
2. Transportul de mărfuri;
3. Transportul de persoane;
4. Diverse.

1. Schimb de informații și date statistice asupra evoluției schimburilor comerciale și a transportului rutier între Republica Moldova și România

Părțile au făcut un schimb reciproc de informații privind volumul schimburilor comerciale, precum și traficul de mărfuri și persoane derulate între Republica Moldova și România.

Părțile au confirmat evoluția pozitivă a comerțului între cele două state în perioada anilor 2020-2023.

În anul 2022 dinamica comerțului cu România a fost influențată de schimbări majore din cauza redirecționării rutelor logistice urmare a războiului din Ucraina. Astfel, valoarea schimburilor comerciale a constituit 2 mld 888 mil 283 mii dolari, demonstrând o creștere fără precedent cu 73,7% în raport cu rezultatele anului 2021. Redirecționarea containerelor de mărfuri cu destinația Republica Moldova spre portul Constanța, utilizarea rutelor alternative pentru a menține lanțurile de aprovizionare și a asigura mobilitatea rutieră continuă au influențat pozitiv dezvoltarea schimburilor comerciale între state. Astfel, exportul a fost valorificat cu 1 mld 240 mil 798 mii dolari, cu 48,9% mai mult față de anul precedent, iar importul cu 1 mld 647 mil 484 mii dolari, cu 98,5% mai mult decât în 2021.

În anul 2023 se observă stabilizarea balanței comerciale, iar valorile schimburilor comerciale se mențin la nivel înalt. Astfel, valoarea comercială a constituit 2 mld 720 mil 872 mii dolari, exportul fiind de 1 mld 420 mil 814 mii

1

dolari, depășind valorile din anul 2022 cu 14,5%, iar importul a constituit 1 mld 300 mil 58 mii dolari.

Din datele statistice prezentate, Părțile au constatat redresarea comerțului după perioada pandemică și o creștere semnificativă a indicatorilor de import/export în cadrul schimburilor comerciale între ambele țări.

Partea română a menționat că, în conformitate cu datele de trafic din punctele de frontieră moldo-române, traficul de mărfuri și persoane între România și Republica Moldova a crescut de două ori în anul 2023, în comparație cu anul 2021, consecință a schimbării fluxului de mărfuri datorită conflictului din Ucraina.

Părțile au reiterat faptul că, traficul rutier bilateral, de mărfuri și persoane, se derulează pe teritoriul Republicii Moldova și României în conformitate cu prevederile Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul României în domeniul transporturilor rutiere și nu au fost semnalate probleme deosebite în derularea acestui trafic.

2. Transportul de mărfuri

În cadrul discuțiilor privind transportul de mărfuri, Părțile au accentuat faptul că la momentul actual transportul de mărfuri bilateral, în tranzit și în/din țară terță este liberalizat.

În acest sens, Părțile au menționat rezultatele pozitive a deciziei de liberalizare a transporturilor „terță țară” între state, adoptată în cadrul ședinței Comisiei Mixte moldo-române în domeniul transportului rutier din 17 iunie 2022, fiind remarcată evoluția pozitivă a volumului de mărfuri transportate de către operatorii de transport. Prin aplicarea măsurii respective, a fost acordat sprijinul necesar operatorilor de transport în condițiile situației actuale de securitate din regiune.

Părțile au reiterat importanța susținerii în continuare a operatorilor de transport și depunerea eforturilor necesare pentru dezvoltarea transportului rutier de mărfuri între state.

3. Transportul de persoane

Subliniind cooperarea excelentă dintre cele două state în domeniul transportului rutier internațional, precum și statutul de stat candidat pentru aderare la Uniunea Europeană, acordat Republicii Moldova, Părțile au reiterat necesitatea derulării serviciilor regulate în condiții reciproc avantajoase pentru toți operatorii de transport.

Părțile au făcut schimb de informații referitor la realizarea sarcinilor Comisiei Mixte dintre România și Republica Moldova în domeniul transportului rutier privind liberalizarea serviciilor regulate de persoane între cele două state.

În acest sens, Partea moldoveană a informat despre aprobarea modificărilor în legislația națională, menționate în cadrul ședinței Comisiei Mixte dintre Republica Moldova și România în domeniul transportului rutier din 27 decembrie 2023.

La data de 06 februarie 2024 a fost publicată în Monitorul Oficial Legea nr. 423 din 22 decembrie 2023 pentru modificarea unor acte normative (ajustarea legislației în domeniul transporturilor rutiere), prin care au fost operate modificări în Codul Transporturilor Rutiere nr. 150/2014, în partea ce ține de reglementarea serviciilor regulate. Prin urmare, Partea moldoveană a informat despre intrarea în vigoare a următoarelor modificări:

- a fost anulat intervalul de o oră între plecările din localitățile stabilite în graficul de circulație al serviciilor regulate în trafic internațional;

- termenul de valabilitate a autorizațiilor de transport rutier de persoane prin servicii regulate în trafic internațional este de 5 ani, dacă acordurile bilaterale în domeniul transporturilor rutiere nu stabilesc un alt termen.

În contextul celor comunicate de către Partea moldoveană, Părțile au decis intrarea în vigoare, de la data semnării prezentului Protocol, a măsurii de excludere a intervalului de o oră între plecările din localitățile stabilite în graficul de circulație al serviciilor regulate de persoane între Republica Moldova și România. Astfel, serviciile regulate între cele două state nu mai sunt condiționate de un interval orar.

Având în vedere condițiile de reciprocitate în derularea serviciilor regulate menționate în Articolul 3 punctul 2 din Acordul încheiat între Republica Moldova și România, Părțile au decis să autorizeze deschiderea serviciilor regulate de persoane între cele două state fără partener. Părțile stabilesc că reglementarea de mai sus să fie aplicată inițial până la data de 31 martie 2025, termen maxim de valabilitate a autorizațiilor eliberate în acest caz.

Părțile vor analiza până la termenul menționat anterior oportunitatea prelungirii măsurii de mai sus.

Pentru facilitarea procedurii de autorizare a serviciilor regulate de persoane între cele două state, cererile pot fi aprobate de către Părți din punct de vedere al îndeplinirii condițiilor de acces la serviciul regulat fără depunerea actului ce confirmă acceptul autogării pentru acordarea serviciilor și au stabilit termenul de 15 zile pentru prezentarea de către operatorul de transport a documentului ce confirmă accesul în autogară / stații autorizate, în scopul autorizării graficului de circulație propus.

Părțile au decis că serviciile regulate ale căror autorizare expiră până la data de 31 martie 2024 se vor prelungi automat, până la data de 30 aprilie 2024, fără eliberarea altor autorizații.



În conformitate cu prevederile Articolului 17 din Acordul încheiat între Republica Moldova și România, în cazul nerespectării de către operatorul de transport a unei Părți a legislației în vigoare pe teritoriul celeilalte Părți, a prevederilor Acordului sau a condițiilor incluse în autorizația de transport, autoritățile competente din statul în care a fost comisă abaterea pot retrage autorizația emisă pentru operarea serviciului regulat valabilă pe teritoriul statului respectiv și va informa despre aceasta autoritatea competentă a celeilalte Părți.

Autoritatea competentă a statului în care este înmatriculat vehiculul va retrage, la rândul său, autorizația emisă pentru operarea serviciului regulat și va informa autoritatea competentă a celeilalte Părți.

În contextul discuțiilor în ceea ce privește admiterea la efectuarea serviciilor regulate de persoane între cele două state doar a vehiculelor care îndeplinesc cel puțin norma de poluare "Euro V sigur", Părțile au decis aplicarea măsurii date, stabilite în Protocolul ședinței Comisiei Mixte dintre România și Republica Moldova în domeniul transportului rutier din 17-18 noiembrie 2022, la deschiderea serviciilor regulate noi între state sau la prelungirea celor existente, pentru a crește gradul de siguranță și confort al serviciilor regulate de persoane.

Prevederile menționate în paragraful anterior nu vor fi aplicate în cazul serviciilor regulate de persoane, care conform itinerarului aprobat nu depășesc distanța de 150 km pe teritoriul fiecărei Părți.

Referitor la efectuarea transportului de persoane prin servicii ocazionale neliberalizate, Părțile au convenit următorul contingent de autorizații pentru anul 2024 și preliminar pentru anul 2025:

pentru Partea moldoveană

1500 autorizații de tranzit prin serviciile ocazionale neliberalizate

pentru Partea română

200 autorizații în trafic bilateral și tranzit prin serviciile ocazionale neliberalizate

Părțile au stabilit că în cazul în care una din Părți solicită motivat, în decursul anului, autorizații suplimentare, cealaltă parte va analiza în sens pozitiv cererea respectivă.

4. Diverse

Partea moldoveană a exprimat grațitudine Părții române pentru susținerea acordată în cadrul negocierilor cu privire la semnarea Acordului dintre Republica Moldova și Uniunea Europeană privind transportul rutier de mărfuri, care prevede liberalizarea transportului bilateral și tranzit de mărfuri pe teritoriul Statelor Membre ale UE, precum și la decizia adoptată în cadrul ședinței din 15 decembrie 2023 a Comitetului Mixt constituit în baza Acordului nominalizat pentru prelungirea termenului de aplicare a Acordului până la 30 iunie 2024.

Partea română reiterează susținerea pentru prelungirea Acordului respectiv până la 31 decembrie 2025.

Partea moldoveană a reiterat importanța cooperării și sprijinului acordat de către colegii români inclusiv în cadrul organismelor internaționale și celor ale UE.

Părțile au convenit inițierea negocierii noului Acord rutier, ținând seama de necesitatea actualizării condițiilor de derulare a transporturilor rutiere între cele două state.

În cadrul ședinței, Părțile au reiterat susținerea implementării e-CMR, în contextul semnării Memorandumului între cele două state privind cooperarea în domeniul digitalizării transporturilor rutiere de mărfuri.

Reprezentanții Programului USAID Reforme Instituționale și Structurale în Moldova (MISRA) au prezentat informația privind pașii care urmează a fi întreprinși în cadrul proiectului de susținere a autorităților pentru dezvoltarea și implementarea e-CMR în Republica Moldova și România.

Partea moldoveană a informat despre problema privind diferența de cântărire a vehiculelor rutiere de mărfuri pe sensul de intrare pe teritoriul României față de aceeași cântărire la ieșire.

Partea română a menționat că aceste posibile diferențe au fost eliminate prin reintroducerea toleranței la cântărire începând cu data de 17 februarie 2024. Totodată confirmă posibilitatea recântării vehiculelor pe sensul de intrare pe teritoriul României, la solicitarea operatorului de transport.

Părțile au reiterat existența problemei rândurilor și timpilor de așteptare pentru traversarea camioanelor la punctele de trecere a frontierei între Republica Moldova și România.

În acest sens, Partea moldoveană a informat despre inițierea procesului de implementare a unui sistem informațional de programare a rândurilor electronice la frontiera moldo-română, pentru fluidizarea traficului și decongestionarea punctelor de trecere a frontierei. Despre procedura și mecanismul de înregistrare în sistem, Partea moldoveană va informa suplimentar.

Întâlnirea s-a desfășurat într-o atmosferă deschisă, prietenească și de înțelegere reciprocă.

Partea română a invitat partea moldoveană în România pentru următoarea reuniune a Comisiei mixte.

Semnat la Chișinău, la 13 martie 2024, în limba română în două exemplare, ambele având aceeași valabilitate.

pentru partea moldoveană
Mircea PĂSCĂLUȚĂ

pentru partea română
Adrian George FOGHIȘ